
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 
 

 الوطني للتقويم والامتحانات المركز

 الصفحة

1 

8 

 
   

 

C: RS30 
 

 لامتحان الوطني الموحد للبكالورياا 

 -8002الاستدراكية  دورة ال-

 الموضوع

ـــادة:ــــالمــــ والكيمياء الفيزياء   :المعامل 7    

 س 4  
 مدة

 الإنجاز:
:)ة(الشعـــــب (ب) و( أ) الرياضية العلوم شعبة    

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

.وبباستعمال الآلة الحاسبة  القابلة للبرمجة أو الحاسلا يسمح    

 
:ءيضم هذا الموضوع تمرينا في الكيمياء وثلاثة تمارين في الفيزيا  

 

 الكيمياء: 
 .نقط ( 52,4) تفاعل حمض كربوكسيلي مع الماء ومع الأمونياك   -            

.نقط ( 2,4,) زنك                                    -عمود نيكل -              

.نقط( 24,) ة ضوئية                           :  تحديد تردد موج  1فيزياء   

 نقط ( 4)  لتوتر كهربائي  RLCو RLاستجابة ثنائيي القطب   :  ,فيزياء 

.نقط ( 24,) مقارنة كتلة الشمس وكتلة الأرض                  -:  3فيزياء   

.         نقط ( 3) ل مركبة فضائية في مدارها    قياس كتلة جسم داخ -               
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 نقط (  ,الكيمياء: ) 

 
  مع الأمونياكثم تفاعل حمض كربوكسيلي مع الماء  :نقط ( 52,4)  (1)الجزء 

 
 
تعتبر الأحماض الكربوكسيلية من المركبات العضوية التي تظهر خاصية حمضية  في المحاليل   

COOHHC. الصيغة العامة للأحماض الكربوكسيلية هي  المائية nn 12  حيث ،n .عدد صحيح 

لتحضير  محلول   
AS   لحمض كربوكسيلي، نذيب في الماء المقطر  كتلةmgm 450   من

mLVالماء المقطر للحصول على   إليه نضيف و  الخالص هذا الحمض 500
0
  من هذا

 المحلول.

mLVأخذ حجما ن 
A

10  من المحلول)( AS ونعايره بواسطة محلول مائي 
BS  

)(لهيدروكسيد الصوديوم  )()(

  aqaq HONa تركيزه المولي
12

.10
 LmolCB. 

mLVBقاعدة عند إضافة الحجم  -نحصل على التكافؤ حمض 15 من المحلول 
BS .  

ثابتة الحمضية للمزدوجة   *معطيات :  
)aq()aq(

NH/NH
34


2,91هي  :     ApK. 

                                                                  الكتل المولية الذرية :   *               

    
1.16)(  molgOMو

1.12)(  molgCM        و
1.1)(  molgHM 

 

 

 حمض كربوكسيليلتحديد الصيغة الإجمالية   .1 

 اكتب معادلة تفاعل المعايرة. -1.1  

)(للمحلول  ACاحسب التركيز المولي   -,.1 ASة الإجمالية للحمض بين أن الصيغ م، ث

COOHCHالكربوكسيلي هي 3. 

د الثابتةتحدي.  , 
2ApK  للمزدوجة aqaq

COOCHCOOHCH 

3)(3
/. 

)(من المحلول Vحجما ذنأخ      AS و نقيس الـpH  عندC25 3,3، فنجدpH. 

اعتمادا على الجدول الوصفي لتطور المجموعة ،عبر عن التقدم النهائي - 1.,
f

x  لتفاعل الحمض 

 
 ، ثم أثبت التعبير pHو Vمع الماء  بدلالة   

 
   

 الكيميائيين عند التوازن.                                                                                   نتركيزا لنوعيو                                    حيث          
 

استنتج قيمة الثابتة -2.2
2ApK . 

 

 

 

pH

A

f

f
.C

COOCH

COOHCH
101

3

3




 

f
COOHCH 3  

f
COOCH 

3  
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COOHCH. دراسة تفاعل الحمض 3  . 3NHمع القاعدة  3

)(نأخذ من المحلول          AS  البدئية   حجما يحتوي على كمية المادة

  mol.nCOOHCHn
i

4

03
103    ونضيف إليه حجما من محلول الأمونياك يحتوي على

كمية المادة البدئية سنف 
03

nNHn
i

. 

COOHCH ضمعادلة التفاعل الذي يحدث بين الحماكتب  - 3.1      . 3NHو القاعدة  3

 المقرونة بمعادلة هذا التفاعل. Kاحسب ثابتة التوازن  - ,.3

كل لهذا التفاعل تكتب على الش أن نسبة التقدم النهائي بين  - 3.3
K

K




1
  . 

 ماذا تستنتج بخصوص هذا التفاعل؟       
      

  زنك -عمود نيكل : (ةنقط 2,4,)  (,الجزء )
 

ننجز العمود المكون من المزدوجتين       
)s()aq(

Ni/Ni 2
و  

)s()aq(
Zn/Zn 2

بغمر إلكترود ،

mLVحجم النيكل  في  100   من محلول كبريتات النيكل   
  2

4

2

aqaq
SONi  تركيزه

البدئي
12

)(
2 .10.5   LmolNi

i
aq،  و إلكترود الزنك في حجم mLV 100  من محلول

كبريتات الزنك    
  2

4

2

aqaq
SOZn تركيزه البدئي

12
)(

2 .10.5   LmolZn
i

aq . 

 ة  أيونية.نصل محلولي مقصورتي العمود بقنطر   
 

  :المولية الذرية     ة الكتل  *  معطيات:      
1.4,65)(  molgZnM      و

1.7,58)(  molgNiM 

 

:           الفرادي          *                  
14 .10.65,91  molCF 

 لتفاعل :اثابتة التوازن المقرونة بمعادلة    *                  
 

                       )(
22

saqaqs NiZnNiZn  
 هي:    

18
10K  عندC25. 

 

  
  يبموصل أومي، فيمر في الدارة تيار كهربائ Znو إلكترود الزنك  Ni.  نصل إلكترود النيكل 1  

AIشدته ثابتة       1,0. 

irQاحسب خارج التفاعل - 1.1  اتلقائي بين أن المجموعة المكونة للعمود تتطور  وفي الحالة البدئية،  ,

 في المنحى المباشر.
 حدد، معللا جوابك، منحى التيار الكهربائي المار في الموصل الأومي. -1.2

 وأن التحول الكيميائي الذي يحدث أثناء اشتغال العمود كلي.     كتلة الإلكترودين توجد بوفرة  ننعتبرأ. 2

حدد المدة الزمنية القصوى  - 2.1
max

t .لاشتغال هذا العمود 



  الصفحة 

االامتحان الوطني الموحد للبكالوري  

 (8002الاستدراكية )الدورة 

 الموضوع

 
 4 : مـــادةـــال مياءوالكي الفيزياء

8 
 

 

   
 

 C: RS30 :)ة(الشعـــب (ب) و( أ) الرياضية العلوم شعبة
 

 

 

 

0 0,2 0,4 0,6 0,8 1 1,2 

 0 

 0,11 

 0,22 

 0,33 

 0,44 

 0,55 

  

 .Niلكتلة إلكترود النيكل mاستنتج التغير  - 2.2

 

د تردد موجة ضوئية:  تحدينقطة(   5,2) 1فيزياء    
 

تمكن دراسة ظاهرة حيود الضوء من تحديد تردد الموجات الضوئية.       
أسلاك على  تباعا منبعثا من جهاز اللازر يرد عموديا طول موجته  أحادي اللون نجعل ضوءا  

مظهر الحيود المحصل  نشاهد  . dأقطارها معروفة. نرمز لقطر السلك بالحرف   ةرأسي رفيعة

 Dعلى شاشة بيضاء توجد على مسافة 

 للبقعة المركزية  Lنقيس العرض   من السلك. 
 هذا القياس الفرق نونحسب انطلاقا م 

 و أول بقعةبين منتصف البقعة المركزية  الزاوي 

 (.1) شكل بالنسبة لسلك معين. مظلمة 
 معطيات: 

 صغيرة معبر عنها بالراديان *  الزاوية         

   حيث             tan: 

 *  سرعة انتشار الضوء في الهواء         

تقارب:          
18 .10.3  smc 

                

    

 .dووأعط العلاقة بين  -1
 ، العلاقة 1على الشكل اأوجد، اعتماد -2

  .Dو dووLبين    

المنحنى نمثل  -3









d
f

1
 5في الشكل . 

 انطلاقا من هذا حدد. 1-3
  للضوء لموجةا المنحنى طول 
 المستعمل. اللون يالأحاد 
 .الموجة استنتج تردد 
   
 محصورا بين ةعلما أن المجال المرئي للضوء يكون فيه طول الموج   
nm)البنفسجي(  

V
400   )و)الأحمرnm

R
800. 

 عين طول الموجة للضوء الأحادي اللون الذي يوافق أقصى قيمة لعرض البقعة المركزية. -أ
 .ضفسر لماذا يظهر لون وسط البقعة المركزية أبي –ب 

 لتوتر كهربائي RLCو RLاستجابة ثنائيي القطب    :نقط(  4)  ,فيزياء 
 

و وشيعةيتكون جهاز الانتقاء لمذياع ، أساسا من، هوائي    B معامل تحريضهاL 

  

D 

 

 1شكل 

 سلك

L 
 جهاز اللازر

 شاشة

 1410
1 m
d

 

 rad210 

0  

 2شكل

 2شكل 
زر. اللا بالضوء الأبيض عوض شعاع نضيء سلكا رفيعا -2.3

 اللازر.
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و مكثف rو مقاومتها C  سعتهC .قابلة للضبط.  

 : يهدف هذا التمرين إلى 

 مكون من الوشيعةRLقطب دراسة استجابة ثنائي  -             B ؛ و موصل أومي 

مكون من الوشيعة  RLCقطب ي دراسة استجابة ثنائ -           B  و المكثف C  

 و موصل أومي.            
 

 ثابت. لتوتر كهربائي RLاستجابة ثنائي القطب . 1

 التجربة  التالية باستعمال التركيب المستعمل في ننجز
 ( والمتكون من:1الشكل ) 

الوشيعة  -    B؛   

موصل أومي  -   R  مقاومتهR ؛قابلة للضبط 

VEمؤمثل قوته الكهرمحركة ثابتة   G)(مولد -   4,2؛ 

 .Kقاطع التيار -  
مة على القي Rنضبط المقاومة  20

1
R ثم نغلق ، 

 .(0t)أصلا للتواريخ لحظة نختارهاقاطع التيار عند  
بين مربطي  Ruيمكن تسجيل تطور التوتر 

من الحصول على المنحنى  R)(الموصل الأومي 

الممثل لتغيرات شدة التيار  ti بدلالة الزمن 

 (.  2) شكل 

يمثل المستقيم  T المماس للمنحنى  عند اللحظة

0t                                              . 
أوجد المعادلة التفاضلية التي تحققها شدة   -1.1

التيار ti                                    . 

علما أن حل هذه المعادلة التفاضلية يكتب على  - ,.1

الشكل  













 

t

eAti 1. 

 بدلالة برامترات  الدارة. الزمن  و ثابتة Aمن الثابتة لحدد تعبير ك
 . Lو rلمبيان قيمة كل منحدد انطلاقا من ا - 3.1 

 لتوتر جيبي RLCو RLاستجابة ثنائيي القطب  -,

 القطب ين كهربائيتين باستعمال ثنائييدارت ننجز تباعا     1D و 2D   التاليين حيث : 

  -  1D  موصل أومي مقاومته :
0

R  مع الوشيعة  على التواليمركب B السابقة؛  

  -  2D  :موصل أومي مقاومته 
0

R  الوشيعة مركب على التوالي مع  B السابقة  

 .0C مضبوطة على  قيمة سعته C)( مكثفوال 

نطبق بين مربطي كل ثنائي قطب على حدة توترا جيبيا       NtUtu 2cos2  

2شكل  

 

 

)(mAi  

 T  

1شكل   
)(G  

 B
 

K
 

)R(

 

 

)(mst  

0  

 T  

E  
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)(Z  

 3الشكل

 قابل للضبط؛ وذلك باستعمال نفس المولد. Nثابت وتردده  Uتوتره الفعال 
 ؛ فنحصل على المنحنيين ) أ( و)ب(Nلكل دارة بدلالة التردد Zندرس تغيرات الممانعة

 .3الممثلين في الشكل  
نهمل مقاومة الوشيعة أمام المقاومة  

0
R. 

 لا جوابك، المنحنى الموافقعين، معل 2.1

لثنائي القطب  2D . 

استنتج قيمة المقاومة -2.2
0

R  و قيمة السعة
0

Cللمكثف. 

 الموافق لنقطة تقاطع المنحنيين Nبين أن التردد  -2.3

علاقة )أ( و )ب( يحقق ال       
2

0N
N  حيث ، 

       0N  تردد الدارةRLC  .عند الرنين 

بين أن ثنائيي القطب -2.4 1D  و 2D  لهما نفس 

  عند ضبط الاستجابة بالشدة الفعالة للتيار      

على القيمة  التردد 
2

0N
N . 

    ( مستقلان,و) (1)الجزءان  :   نقطة( 424)  3فيزياء  

 مقارنة كتلة الشمس وكتلة الأرض   :     (1)الجزء      
 
 تمكن معرفة حركة الأقمار الاصطناعية حول الأرض و حركة الأرض حول الشمس من مقارنة     

 كتلة الشمس
S

m الأرض بكتلةTm  . 

 وشعاع مداره الدائري m نعتبر قمرا اصطناعيا ساكنا بالنسبة للأرض، كتلتهمعطيات:      

km.,r في المرجع المركزي الأرضي هو     410224. 

 .Tهو لقمر الاصطناعي حول الأرضالحركة  الدور المداري -  

هو  لحركة الأرض حول الشمس في المرجع المركزي الشمسيالدور المداري  - 

joursTT 25,365 .  

kmrTشعاع المدار الدائري لحركة مركز الأرض حول الشمس هو   -    

8
10.496,1. 

heuresT هو دور دوران الأرض حول محورها القطبي  -     240 . 

لثابتة التجاذب الكوني و نعتبر أن كلا من الأرض و الشمس لهما توزيع تماثلي  Gبـ نرمز   -    

 للكتلة .

 .نهمل تأثير الكواكب الأخرى على كل من الأرض و القمر الاصطناعي    
   و استنتج تعبير  .رجع المركزي الأرضيفي الم بين أن حركة القمر الاصطناعي دائرية منتظمة - 1  

 .rو  Tmو Gبدلالة   Tالدور      

Kيعبر عن القانون الثالث لكبلير بالنسبة لحركة القمر الاصطناعي حول الأرض بالعلاقة:  - ,
r

T


3

2

   

 .  Tmو Gبدلالة Kثابتة ؛ أوجد تعبير Kحيث 

 
)(HzN  

 )أ(المنحنى
 ) ب(المنحنى

0  
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أوجد تعبير النسبة  -3   
T

S

m

m
 . احسب قيمتها.Tو TTو Trو rبدلالة  

  

 ( : قياس كتلة جسم داخل مركبة فضائية في مدارها.,)الجزء    
 
 
جراء البحوث داخل مركبة فضائية في مدارها حول الأرض، يقوم رجل الفضاء بقياس كتل إأثناء     

جهاز مكون من مقصورة  الأجسام، و ذلك باستعمال بعض A  كتلتهاgm 200  قابلة

للانزلاق على مستوى أفقي بدون احتكاك. المقصورة مرتبطة بطرفي نابضين 1R و 2R 

 ثابت بحامل تبثالآخر لكل نابض م .الطرف0lو نفس الطول الأصلي kلهما نفس الصلابة

 (.1) شكل
 عند التوازن يكون طول كل نابض أكبر من طوله الأصلي. 
 

 
 قبل استعمال هذا الجهاز داخل المركبة الفضائية  

 :على سطح الأرض ةالتالي للتجربةخضع 
ضع جسم صلب و  1C كتلتهgM 1001  

ورة داخل المقص  A المجموعة  زيحتو أ S 

المكونة من المقصورة   A  و الجسم 1C عن 

المنطبق مع أصل المعلم  0Gموضع توازنها  iO , 

للمجموعة  Gو حررت بدون سرعة بدئية ،فأنجز مركز القصور   mX ةنحو اليمين بمساف  S حركة

                  تذبذبية حول موضع توازنها بحيث بقي النابضان مطالين.                                                                           

 Gلمركز القصور xلتغيرات الأفصول كن حاسوب مزود بنظام المسك من تسجيل المنحنى الممثلم   
للمجموعة  S (2الزمن )شكل بدلالة                . 

ة  الإطال نفسأن للنابضين، عند التوازن،  بين -1
021

lll . 

  لمركز قصور المجموعة xبين أن الأفصول  -2 S التالية يحقق المعادلة التفاضلية  : 
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 للحركة. حدد انطلاقا من المبيان الطور  - 3.1  

 باستعمال المعادلة التفاضلية و حلها،  3.2-  
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 للحركة 0Tالخاص  رالدو أوجد تعبير        

 .kو mو 1Mبدلالة         

 احسب قيمة، 2 باستغلال مبيان الشكل3.3- 

102نأخد  . kالصلابة   . 
 جز رجل الفضاء نفس التجربةأن -3.4 

باستعمال نفس الجسم   1C يق داخلونفس الجهاز السا 

    . ماذا تستنتج؟0Tفوجد نفس القيمة للدور الخاص  ، مركبة فضائية في مدارها حول الأرض     

)(لجسم 2Mاستعمل رجل الفضاء نفس الجهاز السابق لقياس الكتلة - 3.5 2C  داخل المركبة

sTيمة الدور الخاص للمتذبذب هي:أن ق  الفضائية، فوجد 5,1'
0  2، استنتج قيمةM. 
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